

看看蛇年春节三大关键词：

节俭、环保、“微过年”，你做到了吗

□新华社南京2月15日电
(记者 陈刚 刘巍巍)

节俭、环保、“微过年”，成为蛇年春节值得关注的三大关键词。

【新风气】扬俭抑奢

海参、鲍鱼离开了餐桌，茅台、拉菲淡出了人们的视野，一些企事业单位门前摆放的花草盆景被来自民间的大红对联取代……从年夜饭的“光盘行动”开始，与往年相比，蛇年春节的一个明显变化是：扬俭抑奢，节俭之风正在全社会激发更多“正能量”。

37岁的沈娟是土生土长的南京人，去年她家在市区某五星级酒店吃的年夜饭，花了

几千元。“今年全家一起上阵，自己动手做年夜饭，来一场‘指尖上的新年’，省了1000多元。”

【新观念】关注环保 放鞭炮少了空气好点了

正月初五是民间“迎财神”的日子，南京城从凌晨开始就响起了鞭炮声，但和往年年初五相比，要稀疏得多。

春节前笼罩全国多个省份的持续雾霾天气，对交通、生活造成了较大影响，由此带来的反思也在影响着人们的过年方式。国内多个城市已经展开的PM2.5的监测和发布工作，也在影响着春节。“大家环保意识增强了，鞭炮声明显小了。”北京、南京等地的多位市民说。

南京空气质量实时发布平台上显示，正月初五全天的污染峰值出现在凌晨1点，根据可比的PM10数据，去年同时段，南京市9个国控监测点的PM10均值是547微克/立方米，今年的，PM10的均值为186微克/立方米，低了近七成。

【新时尚】“微”起来 让春节更潮更精彩

拍张照片在微博上晒晒“光盘”年夜饭，用新潮的微博、微信送上新春祝福，甚至编个二维码给外地的晚辈送一份压岁钱。当新潮的技术与年夜饭、拜年、压岁钱这些传统内容相碰撞，“微过年”在这个春节盛行，同时也映衬着节俭和环保的主题。

内地旅客游香港被迫夜宿巴士 香港旅游事务专员向内地旅客致歉

□新华社香港2月15日电

香港特区政府署理旅游事务专员罗淑佩15日就来港内地旅行团接连出现住宿安排失误，向受影响的旅客致歉。

一个由深圳来港的内地旅行团，因为负责接待的香港旅行社——世通假期未能安排酒店住宿，30多名团友中的20多人12日晚被迫在旅游大巴上过夜。团友13日下午接受旅行社安

排，入住香港一间酒店。此外，世通假期承认另有2个未获安排住宿的内地团和他们有关，最终该两个旅行团被安排返回深圳住宿。

罗淑佩15日在电台节目中表示，世通假期接连出事，是不可接受的，类似事情绝对不能再次发生，希望香港旅游业议会收紧2010年底推行的加强规管入境内地团的10项措施，特别是黄金周等旅游高峰期更要注意。

贵州确诊人感染禽流感病例 与禽类有密切接触史

□新华社贵阳2月15日电
(记者 李惊亚)

贵州近日确诊的两例人感染高致病性禽流感病例，现确认均与禽类有密切接触史，与两名患者密切接触者仍有52人未解除医学观察。

记者15日从贵州省政府应急管理办公室获悉，今年2月7日和8日，贵阳市两名患者到医院就诊后，分别被诊断为不明原因肺炎病例和重症肺炎合并呼吸窘迫综合征，10日经确诊为人感染禽流感病例。21岁的女患者因病情危重于13日抢救无效死亡，另一名31岁

的男患者目前仍在紧急救治中。据调查，病例与禽类有密切接触史。

截至目前，贵州省未再接到新的疫情报告，与两名患者有密切接触的110人，已有58人解除医学观察，其余52人继续接受医学观察者均未出现发热等异常临床表现。

据了解，贵州紧急部署启动了应急响应，并组成三个专项工作组开展防控工作，各市、州全面开展养禽场排查工作，并组织工作组分别到贵阳市及相关县、市、区的农贸市场、禽类交易场所、规模养殖场进行检查。

17日天宇将在蛇年首次上演水星“东大距” 公众可睹水星靓丽身影

□新华社天津2月15日专电(记者 周润健 蔡玉高)

作为2月份最令人期待的天象，17日天宇将上演水星“东大距”，届时，如果空气透明度足够高，公众有望在当天日落后的西方低空寻觅到水星的靓丽身影。

水星是五大行星之一，我国古代称为“辰星”，西方的罗马人称为“墨丘利”，因为它跑得快(88天绕太阳一周)而得名。

由于离太阳太近，水星经常被湮没在太阳的光辉中，每年只有数次短暂的观测机会，从而成为金、木、水、火、土五大行星中最难看到的一

颗星。只有等到水星和太阳的角距达到最大即“大距”时，公众才最有希望目睹水星。

水星在太阳东边称“东大距”，黄昏时可在西方看到；在太阳西边称“西大距”，黎明时则在东方出现。对于大多数人而言，傍晚的观测时间显然更为合适，因此水星“东大距”更受关注。

天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩介绍说，17日发生的这次“东大距”是2013年水星的第一次“东大距”。“如果赶上好天气，可以在傍晚找个西方地平线附近较开阔的地点，尝试用肉眼找到水星。”整个2月中旬水星的观测条件都不错。



各地迎来 春运返程高峰

昨日是春节假期的最后一天，在长张高速长沙西收费站附近，驶往长沙方向的车流排起长龙。

(新华社发)

远海训练编队完成训练任务

历时18天，昨日返回青岛

□新华社青岛2月15日电(黎云 米晋国)

由北海舰队三艘军舰组成的海军远海训练编队，圆满完成了春节期间在西太平洋海域的训练任务，于15日上午9时返回青岛。这是中国海军大型远航训练编队首次在无补给舰随行的状态下，执行远海训练任务。

远海训练编队由导弹驱逐舰青岛舰，导弹护卫舰烟台舰和盐城舰组成，并搭载三架舰载直升机，编队指挥员为北海舰队司令员田中海军中将，随

舰官兵700余人。此次远海训练是海军2013年度首次出岛链进行远海训练，共历时18天，编队连续航行了408小时，经历了大雾、岛礁区和大风浪等复杂航行条件，总航程5800多海里。

自1月29日从青岛起航后，远海训练编队沿黄海、东海、宫古海峡、巴士海峡以及台湾以东海域快速机动，在我南海海域重要岛礁间进行巡航，并开展舰机联合反潜、驱逐侵犯我领海舰船等训练。随后，编队于农历除夕到达西太平洋海域，春节期间在该海域进行

了一系列高强度训练。

远海训练期间，外国飞机和军舰长时间伴随航行，编队全体官兵全程保持高度警戒，正确处置空情、海情，积累了作战经验。

延伸阅读 中国海监编队15日在钓鱼岛领海巡航

根据国家海洋局网站发布的消息，2013年2月15日8时许，中国海监50、66、137船编队继续在中国钓鱼岛领海内巡航。(据新华社)